Организационно-методическое сопровождение руководящих и педагогических работников дошкольных организаций  муниципальной методической службой в условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования
(3 декабря 2015 года) г. Строитель
Невмывака С.А.,

старший методист МКУ НМИЦ

Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования одной из приоритетных задач определил задачу эффективного использования профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников образовательного учреждения, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности. Поэтому, уровень профессиональной компетентности педагогических и управленческих кадров нами -методистами  рассматривается как цель, условие и средство эффективного решения задач введения и реализации ФГОС ДО в дошкольных организациях.

Для того, чтобы руководящие и педагогические работники дошкольных организаций не только понимали основные ключевые понятия, содержащиеся в стандарте дошкольного образования, но и могли организовать свою педагогическую деятельность с учетом требований стандарта, первостепенными задачами как методиста, курирующего деятельность заведующих и старших воспитателей в части организации образовательного процесса с детьми,  стали:

- мотивирование руководителей и старших воспитателей ДОУ к созданию в дошкольной организации  условий (правовых, организационных, финансовых, управленческих, материальных), обеспечивающих организацию образовательного процесса в направлении повышения его качества, доступности и эффективности, 
- организация обмена опытом между руководителями и старшими воспитателями ДОУ в части создания условий (кадровых, материально-технических и других), способствующих  повышению качества дошкольного образования в ДОУ;

- актуализация вопроса перед руководителями ДОУ о значимости инновации в обновлении содержания дошкольного образования  Белгородской
 области, 
- обеспечение информационной поддержки руководителям и старшим воспитателям ДОУ в части ознакомления с нормативными правовыми документами, определяющими содержание программы развития учреждений, как главного стратегически управленческого документа. 
Одним из направлений методической работы МКУ НМИЦ г. Белгорода является создание образовательного пространства,  ориентированного на изменение профессиональной позиции руководителя и педагога, совершенствование  его опыта практической деятельности  при  переходе на ФГОС ДО. 
Основной формой повышения профессиональной компетентности педагогов и руководителей дошкольных образовательных учреждений в городе стала деятельность городских методических объединений.
На территории города Белгорода функционируют 67 муниципальных дошкольных образовательных учреждения, 2 негосударственных дошкольных учреждения и 1 начальная школа-детский сад. На сегодняшний день более 40 % руководителей – это обновленный состав, стаж которых в должности составляет от года до 7 лет. Более 40 % старших воспитателей – молодые специалисты, стаж которых в должности не превышает трех лет, а это значит, что основной приоритет в организации и проведении городских методических объединений был отведен повышению профессиональной компетенции, то есть «введение в должность». Помимо этого одновременно «молодых» руководителей и старших воспитателей  необходимо было «включить» в процесс введения и реализации ФГОС ДО в ДОУ и это была непростая задача.

Поэтому первостепенными задачами в организации работы городских методических объединений для руководителей и старших воспитателей ДОУ стали: создание условий, обеспечивающих формирование готовности руководящих и педагогических работников к работе в режиме введения и реализации ФГОС ДО;   обеспечение изучения, анализ профессиональных потребностей, затруднений и запросов руководителей, старших воспитателей дошкольных образовательных учреждений в вопросах организации деятельности ДОУ в период введения ФГОС ДО; обеспечение удовлетворения образовательных и информационных потребностей руководителей и старших воспитателей дошкольных образовательных учреждений, учитывая инновационные процессы в российском дошкольном образовании, новейшие достижения педагогической науки, современные подходы в управлении и методическом сопровождении образовательным процессом; трансляция инновационного опыта работы дошкольных образовательных учреждений г. Белгорода по внедрению и реализации ФГОС ДО.

Содержание деятельности  городских  методических  объединений для руководителей и старших воспитателей  строилось исходя из: результатов анкетирования запросов и потребностей специалистов ДОУ по итогам предыдущего учебного года; приоритетных направлений деятельности МКУ НМИЦ и отдела  дошкольного образования управления образования администрации города Белгорода; выявленных потребностей, затруднений специалистов в течение учебного года, по ходу которых вносились коррективы в годовой план работы МКУ НМИЦ и отдела дошкольного образования; результатов мониторингов, позволивших получить достоверную информацию о тех проблемах, которые имеются в учреждениях в переходный период.

Категории  специалистов, участвующих в работе ГМО распределены следующим образом:

-ГМО руководителей ДОУ, в котором принимали участие все заведующие МДОУ (67 человек) – руководитель ГМО Шадрова В.Н., заведующий МБДОУ №81;

-ГМО руководителей ДОУ (19 человек), стаж которых в должности составляет до трех лет – руководитель ГМО Баланчукова Е.Н., заведующий МАДОУ №78;

-ГМО старших воспитателей ДОУ (65 человек) – руководитель ГМО Никитина Н.А., старший воспитатель МАДОУ ЦРР №58;

-ГМО старших воспитателей, стаж которых в должности составляет до трех лет (26 человек) – руководители ГМО Наседкина Ю.Н., старший воспитатель МБДОУ №47 и Мережко Е.А., старший воспитатель МБДОУ №48.
-Школа резерва руководителей ДОУ – специалисты различных категорий, стоящих в резерве на руководящую должность в ДОУ (14 человек) – руководитель ШРР Мусанова М.М., заведующий МБДОУ №64.

Нашей совместной задачей стало не только научить, объяснить, рассказать и показать специалистам ДОУ теоретический материал, а оказать практическую помощь в умении применить в собственной педагогической практике тот материал, которым овладели на занятиях. Необходимо было «преподнести» рассматриваемый материал таким образом, чтобы его участники захотели понять, принять и применить его в своем в учреждении. Поэтому приоритетной формой организации ГМО стали интерактивные формы взаимодействия: семинары-диспуты, семинары-практикумы, переговорные площадки, мастер-классы, в которых большая часть времени отводилась мастер-тренингам, упражнениям, практическим творческим заданиям, публичным защитам своего практического материала и другое. 

Для активизации умственной активности и внимания участников применялись такие методы и приемы, как метод шести мыслящих шляп Э. де Боно,  практические и творческие задания в паре, подгруппах, применение перекрестных проверок выполненных заданий, личностная и деятельностная рефлексии, одновременный показ открытых мероприятий со свободным перемещением слушателей,  анкетирование, презентации,  групповые дискуссии, ролевые игры, самостоятельная работа с нормативными документами, работа с карточками, таблицами, выполнение заданий, работа с матрицей Эйзенхауера и другое – все это способствовало проявлению максимальной активности участников ГМО.

Так, целью работы ГМО заведующих ДОУ является  совершенствование управленческой деятельности руководителей МДОУ по созданию условий для введения и реализации ФГОС ДО. Реализуя поставленную цель, проведены такие семинары по таким проблемам, как   «Управление дошкольным образовательным учреждением в условиях введения ФГОС ДО», «Особенности включения детей с ограниченными возможностями здоровья в образовательное пространство ДО в условиях введения ФГОС ДО», «Практика организации проектной деятельности  в начальных классах в рамках организации преемственности дошкольного и  начального общего образования», «Выполнение требований ФГОС ДО к условиям реализации основной образовательной программы дошкольного образования в части создания предметно-пространственной среды», переговорная площадка по проблеме: «Об итогах социологического и психолого-педагогического мониторинга качества дошкольного образования».
По результатам проведенных методических мероприятий для руководителей ДОУ актуализированы вопросы нормативно-правового обеспечения образовательного процесса в ДОУ в условиях введения ФГОС ДО и особенности организации образовательного пространства в соответствии с требованиями  ФГОС ДО в дошкольных образовательных учреждениях г.Белгорода в 2014-2015 учебном году, представлен практический опыт работы дошкольных учреждений, имеющих детей с особенностями в развитии (ДОУ №№81,12,45,52), а также опыт работы лицея №32 по применению в образовательной деятельности педагогов с детьми проектного метода. Руководителям подробно представлена развивающая предметно-пространственная среда в группах МАДОУ №42, ставшего в 2014 году победителем областного смотра-конкурса «Детсткий сад года», в соответствии с требованиями ФГОС ДО. Актуализирован и проанализирован вопрос предоставления качества дошкольного образования в части обеспечения удовлетворенности родителей (законных представителей) уровнем развития детей (МБДОУ №6,10,85,87).

Из анкетирования руководителей выявлено, что все предложенные темы были достаточно полно освещены  выступающими и интересны слушателям.

Исходя из анализа запросов тех проблем и вопросов, которые руководители хотели бы подробно изучить на ГМО в 2015-2016 учебном году, задачи сформулированы следующие: внутренняя система оценки качества дошкольного образования в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации (разработка локальных актов в ДОУ); деятельность органов самоуправления в ДОУ  в соответствии с  действующим законодательством Российской Федерации (разработка локальных актов в ДОУ); формирование коллектива единомышленников в ДОУ как  условие формирования имиджа ДОУ и повышения его конкурентноспособности; создание благоприятных условий в ДОУ, способствующих повышению уровня удовлетворенности заказчиков предоставляемыми образовательными услугами в ДОУ.

 Городское методическое объединение для заведующих, стаж работы которых в должности руководителя составляет не более трех лет, призвано помочь руководителям адаптироваться к новым условиям работы, направить действия заведующего на создание профессионального  коллектива, объединение его в работоспособную, крепкую команду.  При назначении нового руководителя сложности испытывает не только сам руководитель, но и коллектив, который имеет свои профессиональные традиции, обычаи. 

Поэтому, задачами  в работе ГМО стали: создание условий для успешной адаптации вновь назначенного руководителя к новым условиям работы;  овладение методиками мониторингового обследования всех областей деятельности дошкольного образовательного учреждения, проведение внутреннего аудита состояния материально-технической базы ДОУ; построение деятельности ДОУ в соответствии с законодательством Российской Федерации.
С целью реализации поставленных задач проведены методические мероприятия по таким проблемам, как: «Контроль как одна из управленческий функций руководителя», «Организация кадрового делопроизводства», «Организация платных образовательных услуг», «Тайм – менеджмент в управлении как инструмент развития ДО, или,  как работать, чтобы все успевать», «Организация работы в ДОО по охране труда и пожарной безопасности», «Управление конфликтами в ДОУ. Жалобы. Алгоритм действий руководителя». 

Старший воспитатель – главный координатор организации образовательной деятельности в дошкольном учреждении, поэтому на его «плечах» велика степень ответственности за качество предоставления образовательных услуг в ДОУ.  Поэтому одной из основных задач работы ГМО  - это максимально помочь специалистам организовать образовательную деятельность в ДОУ в соответствии с требованиями действующего законодательства Российской Федерации. 

Целью ГМО  начинающих старших воспитателей стало создание организационно-методического сопровождения по формированию  профессиональной позиции и совершенствованию опыта практической деятельности начинающих старших воспитателей в современных условиях модернизации образования  на этапе введения федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования.

Для достижения поставленной цели  были разработаны задачи: оказание практической помощи в организации работы методической службы в дошкольных организациях в условиях введения и реализации ФГОС ДО; создание условий для формирования педагогической компетентности старших воспитателей в вопросах моделировании воспитательно – образовательного процесса в соответствии с ФГОС ДО; изучение положительного опыта работы дошкольных образовательных организаций по вопросам формирования имиджа ДОО; распространение передового педагогического опыта старших воспитателей по организации работы с педагогическими кадрами.

В 2014 -2015 учебном году занятие МО старших воспитателей посещали  25 человек. Сравнительный анализ педагогических кадров показал:

-качественный состав педагогов: 2015 г.- 100% - высшее образование.
-количество педагогов имеющих стаж работы до 1 года – 40%, от 1 года до 3 лет – 60%.  Были подготовлены и проведены 8 заседаний ГМО по проблемам: «Организационно-методическое сопровождение, проектирование образовательного процесса в ДОО в условиях введения ФГОС ДО»,  «Практические рекомендации к содержанию методического кабинета ДО», Создание развивающей предметно-пространственной среды в условиях введения и реализации ФГОС ДО», «Формирование корпоративной культуры педагогов ДОО», «Профессиональный рост педагога как средство формирования имиджа ДОО».  

Педагоги включались в живой диалог с коллегами, участвовали в практических мероприятиях, имели возможность увидеть организацию образовательной деятельности в соответствии с ФГОС ДО, получили профессиональные практические рекомендации по всем темам, рассмотренным в течение года на заседаниях городского методического объединения.  
Исходя из анализа деятельности ГМО, запросов руководителей и старших воспитателей, можно сделать вывод о том, что интерактивные формы работы с педагогами позволяют повысить мотивацию  относительно тех функциональных обязанностей, которые выполняют педагоги и соответственно повысить качество их выполнения. 
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