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Одним из направлений методической работы МКУ НМИЦ в 2014-2015 учебном году стало создание образовательного пространства,  ориентированного на изменение профессиональной позиции руководителя и педагога, совершенствование  его опыта практической деятельности  при  переходе на ФГОС ДО. 
Основной формой повышения профессиональной компетентности педагогов и руководителей дошкольных образовательных учреждений стала деятельность городских методических объединений.
На территории города Белгорода функционируют 68 муниципальных дошкольных образовательных учреждения, 2 негосударственных дошкольных учреждения и 1 начальная школа-детский сад. 
На сегодняшний день более 40 % руководителей – это обновленный состав, стаж которых в должности составляет от года до 7 лет. Более 40 % старших воспитателей – молодые специалисты, стаж которых в должности не превышает трех лет, а это значит, что основной приоритет в организации и проведении городских методических объединений был отведен повышению профессиональной компетенции, то есть «введение в должность». Помимо этого одновременно «молодых» руководителей и старших воспитателей  необходимо было «включить» в процесс введения и реализации ФГОС ДО в ДОУ и это была непростая задача.

Поэтому первостепенными задачами в организации работы городских методических объединений для руководителей и старших воспитателей ДОУ стали:

-создание условий, обеспечивающих формирование готовности руководящих и педагогических работников к работе в режиме введения и реализации ФГОС ДО;   
-обеспечение изучения, анализ профессиональных потребностей, затруднений и запросов руководителей, старших воспитателей дошкольных образовательных учреждений в вопросах организации деятельности ДОУ в период введения ФГОС ДО;

-обеспечение удовлетворения образовательных и информационных потребностей руководителей и старших воспитателей дошкольных образовательных учреждений, учитывая инновационные процессы в российском дошкольном образовании, новейшие достижения педагогической науки, современные подходы в управлении и методическом сопровождении образовательным процессом;
-трансляция инновационного опыта работы дошкольных образовательных учреждений г. Белгорода по внедрению и реализации ФГОС ДО.
Содержание деятельности  городских  методических  объединений для руководителей и старших воспитателей  строилось исходя из: 
-результатов анкетирования запросов и потребностей специалистов ДОУ по итогам предыдущего учебного года;
-приоритетных направлений деятельности МКУ НМИЦ и отдела  дошкольного образования управления образования администрации города Белгорода на учебный год;

-выявленных потребностей, затруднений специалистов в течение учебного года, по ходу которых вносились коррективы в годовой план работы МКУ НМИЦ и отдела дошкольного образования.
Категории  специалистов, участвующих в работе ГМО в 2014-2015 учебном году были распределены следующим образом:

-ГМО руководителей ДОУ, в котором принимали участие все заведующие МДОУ (68 человек) – руководитель ГМО Шадрова В.Н., заведующий МБДОУ №81;

-ГМО руководителей ДОУ(19 человек), стаж которых в должности составляет до трех лет – руководитель ГМО Баланчукова Е.Н., заведующий МАДОУ №78;

-ГМО старших воспитателей ДОУ (65 человек) – руководитель ГМО Никитина Н.А., старший воспитатель МАДОУ ЦРР №58;
-ГМО старших воспитателей, стаж которых в должности составляет до трех лет (26 человек) – руководитель ГМО Наседкина Ю.Н., старший воспитатель МБДОУ №47;

-Школа резерва руководителей ДОУ – специалисты различных категорий, стоящих в резерве на руководящую должность в ДОУ (14 человек) – руководитель ШРР Мусанова М.М., заведующий МБДОУ №64.

Нашей совместной задачей стало не только научить, объяснить, рассказать и показать специалистам ДОУ теоретический материал, а оказать практическую помощь в умении применить в собственной педагогической практике тот материал, которым овладели на занятиях. Необходимо было «преподнести» рассматриваемый материал таким образом, чтобы его участники захотели понять, принять и применить его в своем в учреждении. Поэтому в 2014-2015 учебном году приоритетной формой организации ГМО стали интерактивные формы взаимодействия: семинары-диспуты, семинары-практикумы, переговорные площадки, мастер-классы, круглые столы. 
Для активизации умственной активности и внимания участников применялись такие методики, как метод шести мыслящих шляп Э. де Боно,  практические и творческие задания в паре, подгруппах, применение перекрестных проверок выполненных заданий, личностная и деятельностная рефлексии, одновременный показ открытых мероприятий со свободным перемещением слушателей,  анкетирование, презентации,  групповые дискуссии, ролевые игры, работа в команде, самостоятельная работа с нормативными документами и другое – все это способствовало проявлению максимальной активности участников ГМО.
1. ГМО заведующих ДОУ.

Целью работы ГМО стало совершенствование управленческой деятельности руководителей МДОУ по созданию условий для введения и реализации ФГОС ДО. 
Задачи: 

-способствовать совершенствованию качества системы дошкольного образования в ДОУ в условиях введения ФГОС ДО.

-Содействовать развитию компетентности руководителей в вопросах включения детей с особыми возможностями здоровья в образовательное пространство ДОУ.

-Обеспечить удовлетворение образовательных и информационных потребностей руководителей для введения и развития вариативных форм дошкольного образования как инновационного ресурса предоставления дошкольного образования населению.
С  целью реализации поставленных задач определены и проведены следующие методические мероприятия: 
-семинар по проблеме: «Управление дошкольным образовательным учреждением в условиях введения ФГОС ДО» в сентябре 2014 года на базе МБДОУ №7; 
-круглый стол по проблеме: «Профессиональный стандарт педагога и деятельность ДОО в условиях внедрения ФГОС ДО: цели, задачи и пути решения» в октябре 2014 года на базе МБДОУ №1;

-семинар информационно-практический по проблеме «Особенности включения детей с ограниченными возможностями здоровья в образовательное пространство ДО в условиях введения ФГОС ДО» в декабре 2014 года на базе МБДОУ №45;
-семинар-практикум по проблеме: «Практика организации проектной деятельности  в начальных классах в рамках организации преемственности дошкольного и  начального общего образования» в феврале 2015 года на базе лицея №32;
-семинар-практикум по проблеме: «Выполнение требований ФГОС ДОО к условиям реализации основной образовательной программы дошкольного образования в части создания предметно-пространственной среды» в феврале 2015 года на базе МАДОУ №42»;
-переговорная площадка по проблеме: «Об итогах социологического и психолого-педагогического мониторинга качества дошкольного образования» в апреле 2015 года в актовом зале управления образования.

По результатам проведенных методических мероприятий для руководителей ДОУ актуализированы вопросы нормативно-правового обеспечения образовательного процесса в ДОУ в условиях введения ФГОС ДО и особенности организации образовательного пространства в соответствии с требованиями  ФГОС ДО в дошкольных образовательных учреждениях г.Белгорода в 2014-2015 учебном году, изучен нормативный документ  «Профессиональный стандарт педагога» и возможности его применения в практической деятельности руководителя, руководителям представлен практический опыт работы дошкольных учреждений, имеющих детей с особенностями в развитии (ДОУ №№81,12,45,52), а также опыт работы лицея №32 по применению в образовательной деятельности педагогов с детьми проектного метода. Руководителям подробно представлена развивающая предметно-пространственная среда в группах МАДОУ №42 в соответствии с требованиями ФГОС ДО. Актуализирован и проанализирован вопрос предоставления качества дошкольного образования в части обеспечения удовлетворенности родителей (законных представителей) уровнем развития детей (МБДОУ №6,10,85,87).
Важно отметить, что в этом учебном году среди выступающих с собственным опытом были как  руководители, стаж которых не превышает 5 лет в должности руководителя, так руководители с большим стажем работы. 
Из анкетирования руководителей выявлено, что все предложенные темы были достаточно полно освещены  выступающими и интересны слушателям.

Посещаемость ГМО составила следующие показатели: 

1 занятие – 71%,

2 занятие – 85%,

3 занятие – 90%,

4 занятие – 89%.

Те руководители, которые по уважительным причинам не участвовали в работе, имели возможность ознакомиться с материалами МО как на сайте МКУ НМИЦ, так и получить по электронной почте.
Задачи, поставленные МО в этом году были выполнены.
Исходя из анализа запросов тех проблем и вопросов, которые руководители хотели бы подробно изучить на ГМО в 2015-2016 учебном году, задачи сформулированы следующие:

-внутренняя система оценки качества дошкольного образования в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации (разработка локальных актов в ДОУ);

-деятельность органов самоуправления в ДОУ  в соответствии с  действующим законодательством Российской Федерации (разработка локальных актов в ДОУ);

-формирование коллектива единомышленников в ДОУ как  условие формирования имиджа ДОУ и повышения его конкурентноспособности;

-создание благоприятных условий в ДОУ, способствующих повышению уровня удовлетворенности заказчиков предоставляемыми образовательными услугами в ДОУ.

2. ГМО руководителей ДОУ, стаж работы в должности до трех лет.
Городское методическое объединение для заведующих, стаж работы которых в должности руководителя составляет не более трех лет, призвано помочь руководителям адаптироваться к новым условиям работы, направить действия заведующего на создание профессионального  коллектива, объединение его в работоспособную, крепкую команду.  При назначении нового руководителя сложности испытывает не только сам руководитель, но и коллектив, который имеет свои профессиональные традиции, обычаи. 

Поэтому, задачами на 2014-2015 год стали:

- создание условий для успешной адаптации вновь назначенного руководителя к новым условиям работы;

- овладение методиками мониторингового обследования всех областей деятельности дошкольного образовательного учреждения, проведение внутреннего аудита состояния материально-технической базы ДОУ;

- построение деятельности ДОУ в соответствии с законодательством Российской Федерации.
С целью реализации поставленных задач запланированы и проведены следующие методические мероприятия:

-семинар по проблеме: «Контроль как одна из управленческий функций руководителя» в октябре 2014 года на базе МБДОУ №72;

-семинары по проблеме: «Организация кадрового делопроизводства» и «Организация платных образовательных услуг» в ноябре 2014 года на базе МАДОУ №78;

-семинар-практикум по проблеме: «Тайм – менеджмент в управлении как инструмент развития ДО, или,  как работать, чтобы все успевать» в феврале 2015 года на базе МБДОУ ЦРР №89;
-семинар по проблеме: «Организация работы в ДОО по охране труда и пожарной безопасности» в марте на базе МБДОУ №35;
- семинар по проблеме: «Управление конфликтами в ДОУ. Жалобы. Алгоритм действий руководителя» в июне 2015 года на базе МБДОУ ЦРР №70.
Явка участников ГМО была достаточно высокой и составила за учебный год более 75%.

Исходя из анализа запросов тех проблем и вопросов, которые руководители хотели бы подробно изучить на ГМО в 2015-2016 учебном году, задачи сформулированы следующие:

- обучение организации в ДОУ  кадрового делопроизводства в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации;
-обучение деятельности руководителя в соответствии с трудовым законодательством Российской Федерации (организация охраны труда в ДОУ);

- обучение руководителей  функции планирования как один из ведущих составляющих компонентов деятельности руководителя (планирование в работе заведующего ДОУ. Принципы планирования. Виды планов);
- обучение функции контроля как одной из управленческих функций руководителя (Контроль воспитательно-образовательной работы заведующим ДОУ).
3. ГМО старших воспитателей ДОУ.

Старший воспитатель – главный координатор организации образовательной деятельности в дошкольном учреждении, поэтому на его «плечах» велика степень ответственности за качество предоставления образовательных услуг в ДОУ. Поэтому одной из основных задач работы ГМО  - это максимально помочь специалистам организовать образовательную деятельность в ДОУ в соответствии с требованиями действующего законодательства Российской Федерации. 
С целью реализации поставленных задач запланированы и проведены следующие методические мероприятия:

-семинар по проблеме:  «Реализация образовательных программ  дошкольного образования в условиях введения ФГОС» в сентябре 2014 года на базе МБДОУ ЦРР №58;
-семинар по проблеме: «Проектирование ООП ДО в условиях введения ФГОС ДО» в ноябре 2014 года на базе МБДОУ №17;

-семинар по проблеме: «Выполнение требований ФГОС ДО к результатам освоения основной образовательной программы ДО» в январе 2015 года на базе МБДОУ №17;
-семинар по запросу участников ГМО по проблеме: «Мониторинг качества дошкольного образования в соответствии с требованиями ФГОС ДО» в апреле 2015 года на базе МБДОУ №6;

-семинар-практикум по проблеме: «Особенности организации работы в ДОО с современными дошкольниками в условиях введения  и реализации ФГОС ДО» в апреле 2015 года на базе МАДОУ ЦРР  №74;

-переговорная площадка по проблеме: «Проблемные точки по внедрению ФГОС ДО в части создания развивающей предметно-пространственной среды в ДОУ: из опыта работы ДОУ и результатов мониторинга РППС» в мае 2015 года на базе МАДОУ №42.

По результатам проведенных ГМО старшие воспитатели подробно рассмотрели нормативные документы,  такие как Закон «Об образовании», ФГОС ДО, САнПИН, «Профессиональный стандарт педагога», ООП ДО и другие документы федерального, муниципального и локального уровней, изучили и подробно проанализировали с учетом требований ФГОС ДО требования к созданию РППС, а также опыт работы в данном направлении МАДОУ №42, ознакомились с современными методами организации образовательной деятельности с детьми в условиях реализации ФГОС ДО, научились проектировать ООПДО, разобрались в вопросе об организации внутренней системе мониторинга качества дошкольного образования. 

На   заседаниях городского методического объединения выступило более 10 педагогов дошкольных учреждений (ДОУ №17,25,42,44,48,58,70,74,81,88,89.) и самими активными отмечены старшие  воспитатели МДОУ №№17,58,88,42,47.

Заседания проводились на базе разных  дошкольных образовательных учреждений  города, что давало возможность познакомиться с развивающей предметно-пространственной средой,  методическим кабинетом, ведением документации.

1 заседание
 (августовская секция)- МБДОУ ЦРР- детский сад № 58;

2 заседание
 (семинар) -  МБДОУ детский сад №17;

3 заседание
(семинар) -   МБДОУ  детский сад №17;

4 заседание (семинар-практикум) –МБДОУ детский сад №6;

          5заседание
(круглый стол) - МАДОУ ЦРР - детский сад №74«Забава;

6 заседание (переговорная площадка) - МАДОУ детский сад№42 «Березка»; 
Посещаемость составила за учебный год более 80%. 

Исходя из анализа запросов тех проблем и вопросов, которые старшие воспитатели хотели бы подробно изучить на ГМО в 2015-2016 учебном году, задачи сформулированы следующие:

-организация внутренней системы оценки качества дошкольного образования в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации (разработка локальных актов в ДОУ);

-обеспечение благоприятных условий в ДОУ, способствующих повышению уровня удовлетворенности заказчиков предоставляемыми образовательными услугами в ДОУ;

-развитие духовно-нравственных качеств у дошкольников в образовательных организациях;

-формирование развивающей среды в образовательной организации как системы условий социализации и индивидуализации дошкольников;

-обеспечение условий в образовательной организации, способствующих формированию у педагогов потребности в саморазвитии (система работы с педагогическими кадрами);
-реализация региональных приоритетов в содержании образования (из опыта работы ДОУ).
4. ГМО старших воспитателей, стаж в должности которых составляет до трех лет.

Целью ГМО  начинающих старших воспитателей стало создание организационно-методического сопровождения по формированию  профессиональной позиции и совершенствованию опыта практической деятельности начинающих старших воспитателей в современных условиях модернизации образования  на этапе введения федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования.

Для достижения поставленной цели  были разработаны задачи:

-оказание практической помощи в организации работы методической службы в дошкольных организациях в условиях введения и реализации ФГОС ДО;
-создание условий для формирования педагогической компетентности старших воспитателей в вопросах моделировании воспитательно – образовательного процесса в соответствии с ФГОС ДО;

-изучение положительного опыта работы дошкольных образовательных организаций по вопросам формирования имиджа ДОО;

-распространение передового педагогического опыта старших воспитателей по организации работы с педагогическими кадрами.

В 2014 -2015 учебном году занятие МО старших воспитателей посещали  25 человек.
Сравнительный анализ педагогических кадров показал:

-качественный состав педагогов: 2015 г.- 100% - высшее образование.
-количество педагогов имеющих стаж работы до 1 года – 40%, от 1 года до 3 лет – 60%.
  
 Были подготовлены и проведены 8 заседаний ГМО старших воспитателей на базе следующих образовательных учреждений города: №47, 17, 58, 2, 42, 1. Выявлена  достаточно стабильная посещаемость. 
С целью реализации поставленных задач запланированы и проведены следующие методические мероприятия:

-семинар-практикум  по проблеме: «Организационно-методическое сопровождение, проектирование образовательного процесса в ДОО в условиях введения ФГОС ДО» в сентябре 2014 года на базе МБДОУ д/с № 47;

-семинар по проблеме: «Организация методической работы с педагогическими кадрами с учетом введения профессионального стандарта педагогов» в октябре 2014 года на базе МБДОУ д\с № 17;

-творческая мастерсткая по проблеме: «Практические рекомендации к содержанию методического кабинета ДО» в декабре 2014 года на базе МБДОУ ЦРР №58;

-семинар-практикум по проблеме «Создание развивающей предметно-пространственной среды в условиях введения и реализации ФГОС ДО» в декабре 2014 года на базе МАДОУ №42;

-информационно-практический семинар по проблеме:  «Тайм менеджмент как эффективное средство управления ДОО» в январе 2015 года на базе МАДОЛУ №2;
-круглый стол по проблеме: «Профессиональная компетентность современного педагога ДОО  в условиях реализации ФГОС ДО» в феврале 2015 года на базе МБДОУ №47;

- практический семинар-диспут «Формирование корпоративной культуры педагогов ДОО» в марте 2015 года на базе МБДОУ №1;

-семинар-практикум  «Профессиональный рост педагога как средство формирования имиджа ДОО» в апреле 2015 года на базе МБДОУ №47.

Участники ГМО получили информацию по организации образовательного процесса  ДОУ  в условиях обновления нормативной базы, вопросов контрольно-аналитической деятельности старшего воспитателя.  Представлены интерактивные формы и методы работы старшего воспитателя с педагогическим коллективом по формированию потребности в профессиональном саморазвитии. Ознакомлены с номенклатурой дел методического  кабинета, ознакомлены с современными  возможностями информационных продуктов для ведения библиотеки в ДОУ, ознакомились с развивающей предметно-пространственной средой групп в МАДОУ №42 и научились анализировать ее содержание с учетом требований ФГОС ДО. Познакомились с возможностями внедрения технологии тайм-менеджмента в систему управления дошкольным  учреждением, познакомились с вариантами циклограмм приказов по организации методического сопровождения и координации воспитательно-образовательной деятельности в ДОО по основной деятельности на год и по месяцам. Рассмотрели составляющие компоненты профессиональной компетентности педагога ДОО в вопросах организации и содержания образовательной деятельности, изучили Профессиональный стандарт педагога как ресурс развития кадрового потенциала. Научились разрабатывать проект плана повышения профессиональной компетентности педагогов ДОО на учебный год. 
Таким образом,  участники ГМО отметили, что темы занятий были актуальными, затрагивали проблемы воспитательно-образовательного процесса в контексте к ФГОС ДО, носили практический характер.     Педагоги включались в живой диалог с коллегами, участвовали в практических мероприятиях, имели возможность увидеть организацию образовательной деятельности в соответствии с ФГОС ДО, получили профессиональные практические рекомендации по всем темам, рассмотренным в течение года на заседаниях городского методического объединения.  
Самую высокую посещаемость (8 ГМО-100%) составили старшие воспитатели МАДОУ ЦРР д/с №66 и МБДОУ №65.

87,5% (7 ГМО) посещаемости составили старшие воспитатели МБДОУ №№39,43,45,64,68,80.

75% (6 ГМО) посещаемости составили старшие воспитатели МБДОУ №№5,6,27,67.

62,5% (5 ГМО) посещаемости составили старшие воспитатели МБДОУ №№7,15,42,52,65,69,71,87.

57% (4 ГМО) посещаемости составили старшие воспитатели МБДОУ №№54,59,74.

37,5% (3 ГМО) посещаемости составил старший воспитатель МБДОУ №№25.

25% (2 ГМО) посещаемости составил старший воспитатель МБДОУ №10.
Исходя из анализа запросов тех проблем и вопросов, которые старшие воспитатели хотели бы подробно изучить на ГМО в 2015-2016 учебном году, задачи сформулированы следующие:

-разработка локальных актов по организации платных образовательных услуг в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации;

-построение взаимодействия ДОУ с родителями (законными представителями) как равноправными участниками образовательных отношений;

-организация деятельности психолого-медико-педагогического консилиума в ДОУ с учетом требований ФГОС ДО.

Исходя из анализа деятельности ГМО, запросов руководителей и старших воспитателей, сформулированы задачи деятельности МКУ НМИЦ и отдела дошкольного образования новый 2015-2016 учебный год:

-совершенствование нормативно-правового обеспечения деятельности муниципальных образовательных учреждений в соответствии с действующим законодательством РФ;
-продолжать обеспечение методического сопровождения руководителей и старших воспитателей ДОУ по введению и реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования путем реализация плана мероприятий «Дорожной карты»;

-обеспечение высокого качества услуг дошкольного образования за счет внедрения и реализации федерального государственного образовательного стандарта, повышения качества кадрового обеспечения системы дошкольного  образования квалифицированными специалистами;

-повышение удовлетворенности населения качеством предоставляемых образовательных услуг. 

С целью реализации поставленных задач планируется организовать и провести ГМО по таким проблемам, как:

-организация внутренней системы оценки качества дошкольного образования в ДОУ (для старших воспитателей);

-разработка локальных актов по организации платных образовательных услуг (для старших воспитателей);

-разработка локальных актов, регламентирующих  деятельность органов самоуправления в ДОУ (для руководителей ДОУ);

-построение взаимодействия с родителями (законными представителями) как равноправными участниками образовательных отношений (для руководителей и старших воспитателей);

-организация деятельности психолого-медико-педагогического консилиума в ДОУ с учетом требований ФГОС ДО (для старших воспитателей).
