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Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования одной из приоритетных задач определил задачу эффективного использования профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников образовательного учреждения, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности. Поэтому, уровень профессиональной компетентности педагогических и управленческих кадров нами  рассматривается как цель, условие и средство эффективного решения задач введения и реализации ФГОС ДО в дошкольных организациях.

При осмыслении своего места и роли в новых условиях муниципальная методическая служба города Белгорода руководствовалась следующими подходами к определению целей и задач деятельности.

Во-первых, это создание условий, обеспечивающих подготовку работников системы образования к реализации ФГОС ДО. Система же непрерывного повышения квалификации педагогических работников рассматривается, как ведущее условие введения стандарта.

Во-вторых, это поддержка образовательных учреждений и отдельных педагогов в реализации государственной политики в области образования. При этом стало очевидным, что особым направлением поддержки должны стать методисты и специалисты муниципальной методической службы, так как от их компетентности зависит качество поддержки, оказываемой работникам муниципальной системы образования.

В-третьих, для нас стало важным понимание того, что достигнуть желаемого результата невозможно без создания единого образовательного пространства и его построения на принципах сетевого взаимодействия и  открытости для внешних партнеров. 

Если попытаться объединить эти подходы к методическому сопровождению реализации ФГОС ДО в одной формуле, то она будет представлять собой ответы на ключевые вопросы: 
-кого сопровождаем?

-Кто сопровождает?

-Каково содержание сопровождения?
-Как сопровождаем?

И эти ответы, в условиях реализации ФГОС ДО, приобретают новое звучание, пополняются новым содержанием.

Корректировка происходит и с основополагающими  принципами методической работы. Так, в частности, принцип сопровождения. Важно было сориентировать систему сопровождения на ключевые особенности федерального государственного образовательного стандарта и реальные возможности муниципальной системы образования, такие как:

- дифференцированный учёт новых задач, связанных не только с гибким реагированием на имеющиеся социальные запросы в сфере образования, но и их формирование;

- проектирование в дошкольных организациях такой образовательной системы, которая позволит сохранить сложившиеся традиции и, в то же время, изменить ее уклад, обеспечив необходимый уровень гуманизации  образования;

- системная подготовка педагогов к работе в новых условиях, требующих мобильности, умения поддерживать и развивать социальные связи и отношения.

Поэтому работа методической службы отражает 4 основные идеи сопровождения: взаимодействие, координация, интеграция, сетевое взаимодействие.

Принцип прогнозирования. Методическая служба должна обеспечивать развитие системы образования работать на опережение, предвосхищая запросы педагогического сообщества. Нельзя не признать, что их воплощение связано с преодолением многих проблем: психологического, организационного, нормативно-правового и иного характера.
В условиях реализации новых подходов и принципов к осуществлению методической работы, связанных с введением ФГОС ДО, корректируются и уточняются  цели и задачи деятельности методической службы. В качестве ведущей цели методической работы мы рассматриваем обеспечение профессиональной готовности педагогических и руководящих работников к реализации ФГОС ДО посредством создания системы непрерывного образования. Для того, чтобы её достичь, необходимо решить задачу разработки и использования вариативного сопровождения педагогов по вопросам:

- выбора и реализации содержания образования, соответствующего ФГОС ДО;

- применения образовательных технологий, направленных на формирование личности дошкольника, развитие его индивидуальных особенностей;

- использования дифференцированного подхода, в том числе индивидуальных образовательных маршрутов развития детей.

Сложность и многоаспектность задач сопровождения дошкольных организаций по введению и реализации ФГОС ДО заставляет нас искать и использовать ресурсы всех уровней для удовлетворения запросов педагогических работников и методистов Центра.  На муниципальном уровне используются возможности внешних партнеров и наших собственных учреждений, имеющих инновационный опыт. Это, например, дошкольные организации, являющиеся муниципальными ресурсными центрами, на базе которых функционируют стажировочные площадки по межкурсовому сопровождению руководящих и педагогических работников по введению и реализации ФГОС ДО,  инновационные площадки  по актуальным направлениям развития системы дошкольного образования в Белгородской области, дошкольные организации, реализующие региональные проекты, направленные на обновление содержания дошкольного образования (например, МБДОУ детский сад №14 «Золотой ключик» и другие организации реализуют региональный проект «Внедрение педагогики М. Монессори»). Активно используются ресурсы Белгородского института повышения квалификации, Академии повышения квалификации, Московского института открытого образования, методических служб ведущих издательств: «Просвещение», «Вентана-Граф», «Дрофа». 

Системообразующим элементом структуры муниципальной методической службы является муниципальное казенное учреждение «Научно-методический информационный центр», в состав которого входят два отдела и три службы.  В статусе самостоятельного юридического лица учреждение работает с 2010 года. В настоящее время в центре трудится  40 специалистов, в том числе 1 к.п.н., 4 асприранта,
1 магистрант. Большинство методистов – люди молодого и среднего возраста. Они энергичны и мобильны. Подавляющее большинство методистов (34 из 46 – 74%) Центра работают в должности менее 5 лет. При этом 17 (37%) проработали в занимаемой должности менее 2 лет. 
Отсутствие опыта работы  у большинства специалистов накладывает серьезные ограничения на использование кадрового потенциала методистов,  особенно в условиях инновационного развития и системных нововведений. Решение задач сопровождения  дошкольных учреждений, реализующих  ФГОС ДО, и педагогов приводит к апробации дополнительных (новых) структурных элементов муниципальной методической службы.

Практика показала, что использование матричных (временных) структур является наиболее эффективным в условиях нововведений системного характера, к которым относится и стандарт дошкольного образования. Так, в настоящее время на муниципальном уровне действует несколько творческих групп по проблемам, связанным с введением и реализацией ФГОС ДО. Опыт показал, что это способ быстрого реагирования на потребности педагогов. 

На территории г. Белгорода традиционным стало проведение педагогических марафонов -  эффективной, практико-ориентированной формы работы, в  ходе которой организуется взаимопосещение занятий педагогами  ОУ и ДОУ, проведение педагогических мастерских, знакомство с уровнем готовности будущих первоклассников и наблюдение за процессом адаптации первоклассников к новым условиям деятельности. Такая деятельность обеспечивает сетевое взаимодействие не только разных типов образовательных учреждений, но и внешних партнеров- учреждений культуры и здравоохранения.
Среди муниципальных дошкольных образовательных учреждений города Белгорода определены муниципальные ресурсные центры  - МБДОУ №№14,17,48,58,69,88, на базе которых осуществляется интеграция и концентрация педагогических, информационно-методических, интеллектуальных и других ресурсов образования. Основной целью деятельности ресурсных центров является распространение перспективного педагогического опыта по актуальным направлениям развития муниципальной системы образования. 
Задачами деятельности центров  определены:

-информационная и научно-методическая поддержка образовательного процесса по реализуемому направлению;

-ведение научно-методической, инновационной, проектной деятельности;

-консультирование педагогических и руководящих работников учреждений образования, оказание им информационно-методической поддержки по актуальным вопросам развития муниципальной системы образования;

-организация обучения различных категорий педагогических работников по использованию в практике работы современных достижений в данной области, оперативному овладению перспективным педагогическим опытом;

-распространение перспективного педагогического опыта, ознакомление педагогической общественности с результатами работы по реализуемому содержательному направлению через проведение презентационных мероприятий.

Особое место в структуре методической службы принадлежит региональным стажеровочным площадкам по внедрению ФГОС ДО и его методическому сопровождению (на базе ДОУ - ресурсных центров). Их работа позволяет:

- создать  и отработать методические, управленческие и дидактические модели введения ФГОС дошкольного образования;

- выявить трудности перехода от ФГТ к введению и реализации ФГОС ДО  и  предупредить  их появления в переходных условиях;

- подготовить педагогические и управленческие  кадры к решению задач перехода на стандарт дошкольного образования.

С каждым годом всё активнее в методической работе используются возможности тьюторской поддержки. Обеспечить подготовку тьюторов, в том числе и за пределами города, позволяет реализация подпрограммы «Педагогические кадры» городской целевой программы «Развитие муниципальной системы образования города Белгорода на 2015-2020 годы». В качестве тьюторов выступают методисты, педагоги, имеющие успешный опыт инновационной деятельности. 

Мы считаем, что структура методических служб любых уровней должна быть гибкой и вариативной, а структурные компоненты - организационно открытыми. Педагоги должны иметь возможность в зависимости от своих профессиональных потребностей получить возможность их удовлетворения либо за счет личного участия в работе структур, либо за счет использования продуктов их деятельности, информационных или организационно-методических возможностей.

Реализация стандарта дошкольного образования диктует необходимость внесения корректив в традиционные направления деятельности методической службы: аналитическое, информационное, организационно-методическое, консультационное. Обновляется содержание деятельности, меняются и используемые при этом формы деятельности. 
В аналитическое направление деятельности для нас на первый план вышел мониторинг готовности педагогов к деятельности в условиях введения и реализации ФГОС ДО, мониторинг связанных с ней профессиональных и информационных потребностей работников образования. В мониторинге приняли  участие 141 педагог. Выявлено, что более чем у 85% педагогов ДОУ отмечают положительные изменения, произошедшие в дошкольной организации с введением ФГОС ДО (организационные, целевые, результативные, процессуальные, содержательные, финансовые, кадровые); понимают ведущую роль и значимость педагога, как участника образовательного процесса, при организации введения ФГОС ДО; позиционируют  единый вектор  дошкольного образования к ребенку, как центру и субъекту образовательного процесса, к индивидуализации образования;   используют в образовании проектную и исследовательскую деятельности; личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых и детей. Главным условием перехода к реализации ФГОС ДО  85% педагогов считают собственную мотивационную готовность, из них   80% педагогов удовлетворяет  организационно-методическое сопровождение введения ФГОС ДО. Вместе с тем, выявлено, что педагоги нуждаются в систематической  практической помощи,  способствующей повышению личного  уровня профессионализма и педагогической компетентности.
Вместе с тем педагоги отметили недостаточный уровень сформированности профессионального взаимодействия педагогов с детьми дошкольного возраста, основанного на умении педагога видеть в каждом ребенке субъект образовательных отношений, осуществлении индивидуального подхода в разных формах взаимодействия с детьми (индивидуализации образовательного процесса).
Результаты мониторинга показали, что наибольшие трудности связаны, во-первых, с пониманием самой идеологии и методологии стандарта, психологической готовностью действовать в поле ФГОС ДО. Во-вторых, с реализацией принципов поддержки разнообразия детства, сохранения уникальности и самоценности детства, гуманистического характера взаимодействия взрослых, педагогических и иных работников и детей. 

В мае 2015 года МКУ НМИЦ проведен мониторинг готовности ДОУ к введению и реализации ФГОС ДО в дошкольных организациях. Целью мониторинга стало определение уровня готовности муниципальных дошкольных образовательных учреждений к введению федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. Объектом мониторинга определено управление процессом подготовки образовательной  системы  в МДОУ к введению ФГОС ДО. Предметом мониторинга: состояние управления процессом подготовки образовательной системы МДОУ  к введению ФГОС ДО. Исходя из поставленной цели были определены задачи мониторинга: 

-получение комплексной информации об уровне готовности муниципальных дошкольных образовательных учреждений к введению ФГОС ДО, состоянии управления процессом подготовки образовательной системы ДОУ к введению ФГОС ДО; 

-выявление муниципальных дошкольных образовательных учреждений с положительной динамикой развития, изучение и представление опыта их работы; 

-организация оперативного реагирования на негативные тенденции в системе подготовки ДОУ к введению ФГОС ДО; 

-подготовка методических рекомендаций для муниципальных дошкольных образовательных учреждений, направленных на преодоление негативных и поддержку позитивных тенденций в системе подготовки МДОУ к введению ФГОС ДО.

Исходя из поставленных задач определена система критериев: 
-соответствие нормативной базы ДОУ требованиям ФГОС ДО; 

-соответствие организационного и методического обеспечения ДОУ требованиям введения ФГОС ДО; 

-соответствие информационного обеспечения в ДОУ  требованиям введения ФГОС ДО; 

-соответствие материально-технического обеспечения МДОУ требованиям введения ФГОС ДО; 

-соответствие кадровых ресурсов МДОУ требованиям введения ФГОС ДО. 

В мониторинге готовности к реализации ФГОС ДО приняли участие 70 дошкольных образовательных организаций, расположенных  на территории г. Белгорода. Из них 67 – муниципальные дошкольные образовательные организации, 2-негосударственные (православные) дошкольные организации, 1  - начальная школа – детский сад.

По результатам мониторинга выявлено, что во всех (100%) дошкольных организациях сформирован банк нормативных правовых документов, регламентирующих введение ФГОС ДО, разработаны программа развития и ООП-ОПДО в соответствии с требованиями ФГОС ДО, однако более чем половине организаций необходимо внести до конца 2015 года изменения и дополнения в устав ДОУ. 

Все (100%) дошкольные организации особое внимание уделили созданию образовательной среды, включающей в свое содержание развивающую предметно-пространственную среду в помещении ДОУ (в группах) и на территории ДОУ (на игровых участках и развивающих зонах). Выявлено, что ДОУ укомплектованы педагогическими кадрами на 97%. Не смотря на то, что имеются свободные вакансии педагогических работников, во всех ДОУ разработаны планы повышения квалификации педагогов на три года, а также по состоянию на 1 июня 2015 года прошли курсовую переподготовку 72,2% педагогических работников. 

Для управленческих команд по-прежнему, несмотря на всю проводимую работу, большие трудности вызывает разработка образовательной программы дошкольного образования. Для преодоления этих проблем мы активно используем опыт других регионов, а также обращаемся за помощью и поддержкой к своим партнерам – ОГАОУ ДПО «БелИРО», которые в 2015 году организовали сеть информационно-практических семинаров для муниципальных тьюторов, методистов органов управления образования, руководителей и старших воспитателей дошкольных организаций по вопросам разработки содержания основной образовательной программы дошкольного образования. 
С целью обеспечения информационного сопровождения хода реализации ФГОС ДО с февраля 2014 года по настоящее время систематически осуществляется размещение информации на сайте управления образования администрации города Белгорода и МКУ НМИЦ нормативно-правовых, методических и аналитико-информационных документов, обеспечивающих введение и реализацию федерального государственного стандарта дошкольного образования.
Организационно-методическая деятельность предусматривает  изучение запросов, методическое сопровождение и оказание практической помощи по вопросам введения ФГОС ДО различным категориям педагогических работников. Благодаря системной работе Белгородского института повышения  квалификации по проблеме введения ФГОС ДО обучены все руководители дошкольных учреждений, подготовлено 2 тьютора. Всего обучение прошли 1025 педагогических работников дошкольных организаций.
В период с 2014 года по настоящее время МКУ НМИЦ для руководящих и педагогических работников МДОУ организованы авторские информационно-консультационные семинары по примерным основным образовательным программам дошкольного образования, включенным в Федеральный реестр примерных образовательных программ, используемых в образовательном процессе в соответствии с ФГОС ДО (Интернет-семинар «Создание основной образовательной программы дошкольной образовательной организации в соответствии с ФГОС ДО с учетом примерной ООП ДО «Радуга», интернет-семинар «Дошкольное образование детей в свете введения ФГОС ДО» (автор Волосовец Татьяна Владимировна), информационно-консультационный семинар «ФГОС ДО: проблемы и пути их решения. «Стандартизация» дошкольного детства: разнообразие форм при равных возможностях (автор Волосовец Татьяна Владимировна); информационный семинар-практикум «Выбор форм и методов работы с дошкольниками в соответствии с целевыми ориентирами дошкольного образования» (автор Тимофеева Лилия Львовна); интегративный тренинг «Мастер общения» (автор Чепурной Геннадий Анатольевич); интернет-семинар «Изменения в финансовом обеспечении деятельности дошкольных образовательных организаций (автор Абанкина Ирина Всеволодовна), интернет-семинар «Отбор  и использование компьютерных программ в работе с детьми дошкольного возраста» (автор  Калинина Татьяна  Валерьевна), интернет-семинар «Дошкольное образование детей с ОВЗ в свете государственного образовательного стандарта дошкольного образования».

Интересной и продуктивной, с нашей точки зрения, стало использование такой формы работы как переговорные (дискуссионные) площадки. Они стали местом встречи представителей различных учреждений, организаций, общественности  для обсуждения проблемных вопросов, связанным с развитием муниципальной системы образования,  и способов взаимодействия по их решению, инструментом согласования интересов, достижения конструктивной договоренности и презентации успешного опыта. Впервые они были проведены в 2011 году в рамках августовской педагогической конференции, а в 2014 и 2015 годах все переговорные площадки были посвящены вопросам введения ФГОС ДО в дошкольные организации. В их работе приняли участие представители не только педагогической общественности, но и наши социальные партнеры.

 Качество оказываемых консультационных услуг во многом зависит от профессиональной компетентности методистов. Уже говорилось, что 37% методистов работают в должности менее 3-х лет, то есть, по сути, в своей области являются «молодыми специалистами», которым тоже необходимо оказать поддержку. Мы работаем над этим, организуя тематические постоянно действующие семинары, участие в научно-практических конференциях и семинарах различного уровня, вебинарах, скайп-консультациях.  
Одним из новых направлений методической работы является экспертная деятельность. В образовательных учреждениях разрабатываются свои программы развития, образовательные и рабочие программы, программы мониторинга качества образования, локальные акты. Возникает потребность во внутренней (в ДОУ) и внешней (муниципальной) оценке данных проектов. Деятельности только Экспертного совета уже недостаточно, он должен определять стратегические приоритеты, а уровень тактической экспертизы – это задача отдельных методистов или временных экспертных групп. Опыт такой деятельности есть при экспертизе образовательных программ, планирования деятельности образовательных учреждений на новый учебный год. 8 специалистов Центра имеют свидетельства об аккредитации в качестве эксперта в сфере образования.

Эффективное осуществление консалтинговых услуг невозможно без формирования единой информационно-образовательной среды, обеспечивающего широкий и постоянный доступ к информации, связанной с реализацией ФГОС ДО. Одними из таких каналов информации являются официальный сайт Научно-методического информационного центра, Интернет-ресурсы, распространение инновационного опыта через систему сетевого взаимодействия, публикации, отражающие работу по их реализации. 
Каких же результатов мы добились? В основном сформирована информационно-образовательная среда реализации ФГОС ДО, определен круг возможных социальных партнеров по данному направлению деятельности. Согласно мониторингу до конца 2015 года курсовую подготовку по проблеме введения ФГОС ДО должны пройти 362 педагога (19%) от общего количества педагогических работников дошкольных учреждений.  
Апробированы новые формы методической работы, содействующие эффективной реализации ФГОС ДО (педагогические марафоны, стажеровочные площадки, вебинары и пр.), подготовлены тьюторы для работы по различным аспектам введения стандарта. Организовано взаимодействие образовательных учреждений друг с другом и с широким спектром социальных партнеров, помогающим формировать ресурсную базу учреждения, решать насущные задачи. Организованы инновационная и проектная деятельность по различным аспектам введения и реализации стандарта дошкольного образования. В 2014-2015 учебном году около 10 % опытов, внесенных в муниципальный банк АПО, были посвящены вопросам, связанным с введением  ФГОС ДО. 

Проблемы остаются, но мы ищем пути их решения, и будущее связываем с расширением масштабов и характера сетевого взаимодействия,  использования в практической деятельности  результатов инновационной деятельности дошкольных организаций Белгородской области и других регионов.
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