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Информация управление образования администрации города Белгорода о выполнении плана межведомственного взаимодействия по профилактике правонарушений, преступлений, экстремистских настроений и злоупотребления психоактивными веществами среди несовершеннолетних города Белгорода за 2013 год.

По п.1.1. Для ведения профилактической работы среди учащихся и оказания психолого-педагогической помощи  ребёнку и его семье в общеобразовательных учреждениях функционируют реабилитационные службы, структурными звеньями которых являются Совет по профилактике правонарушений и психолого-медико-педагогический консилиум.

По п.1.2. и п.2.6. В период проведения каникул и межведомственных профилактических операций образовательные учреждения составляют график проведения рейдовых мероприятий в семьи несовершеннолетних, в отношении которых проводится индивидуальная профилактическая работа. По состоянию на 25.12.2013 года на межведомственном профилактическом учете состоит 66 семей (в них 106 детей) и 53 подростка.

По п.1.4. Общеобразовательные учреждения проводят активную работу по вовлечению подростков «группы риска» в спортивные секции и кружки различной направленности. С целью контроля досуга и занятости несовершеннолетних составляется карта занятости подростков данной категории. По состоянию на 25.12.2013 года на профилактическом учете в УМВД России по городу Белгороду состоит 114 подростков, из них занятых: в школьных кружках – 36; в спортивных секциях – 21; в клубах по месту жительства (УДО) – 12.

По п.1.5.-1.6. На базе детского оздоровительного лагеря «Сокол» организована профильная смена для подростков «группы риска». В июне 2013 года данной формой работы охвачено 56 подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации. Организация отдыха и оздоровления подростков «группы риска» в санаториях Белгородской области происходит по запросу законных представителей подростков. В 2013 году в санатории Белгородской области направлено 24 подростка «группы риска».

По п.1.7. В рамках реализации городской целевой программы «Молодежь - Белому городу» в городе Белгороде в июне 2013 года была проведена работа по организации на базе общеобразовательных учреждений временного трудоустройства несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет в летние трудовые отряды на платной основе, в которых приняли участие 280 человек.

С целью организации индивидуального трудоустройства в летний период управлением образования администрации г.Белгорода и общеобразовательными учреждениями совместно с ОКУ «Белгородский центр занятости населения» проведена работа с предприятиями и индивидуальными предпринимателями города по предоставлению рабочих мест для несовершеннолетних. В летний период 2013 года индивидуально трудоустроено 965 подростков.
По п.1.8. 28.08.2013 года организован и проведен городской семинар по теме «Партнеры в решении актуальных проблем профилактики безнадзорности, правонарушений и преступлений несовершеннолетних». В программе семинара приняли участие сотрудники Управления ФСКН России по Белгородской области, специалисты детско-подросткового отделения наркодиспансера, специалисты КДН и ЗП по городу Белгороду.

По п.1.9. В 37 общеобразовательных учреждениях созданы и работают отряды юных помощников полиции, которые личным примером пропагандируют принципы законопослушного поведения.

За отчетный период в 37 общеобразовательных учреждениях организованы и проведены семинары по изучению основ законодательства.

По п.2.1. Ежегодно, до 15 сентября, общеобразовательные учреждения проводят мониторинг детей, проживающих в микрорайоне школы.

По п.2.2.-2.4. Для организации контроля за неблагополучными семьями, обеспечения оперативности в профилактической и практической работе по обеспечению охраны прав детей и защиты их законных интересов  в образовательных учреждениях города создан банк данных на семьи, находящиеся в социально-опасном положении, несовершеннолетних «группы риска», который  ежеквартально корректируется образовательными учреждениями. 

По п.2.5. Управление образования администрации города Белгорода ведет учет несовершеннолетних, проживающих без законных представителей. По каждому вновь выявленному факту информация направляется субъектам профилактики.
По п.3.1.-3.2. Ежегодно в общеобразовательных учреждениях работают консультативные пункты врачей психиатров-наркологов по оказанию психо-коррекционной помощи учащимся «группы риска». В марте и октябре-ноябре 2013 года организована работа консультативных пунктов врачей психиатров-наркологов в 24 общеобразовательных учреждениях.

По п.4.1.- 4.2. Организованы и проведены городские родительские собрания:

- 27 мая 2013 года на базе Управления ФСКН России по Белгородской области на тему «Роль семьи в профилактике употребления ПАВ»;

- 24 октября 2013 года на базе МБОУ «Лицей №9» на тему «Профилактика поведенческих нарушений школьников». 
В мероприятиях приняли участие более 300 человек, каждому родителю был вручен буклет-памятка. 
По п.5.1. В 2013 году Дни правовых знаний проведены в 45 общеобразовательных учреждениях с общим охватом 3 257 обучающихся, 47 лекций и бесед с общим охватом 7 183 обучающихся. 

Специалистами Центра профилактики ВИЧ/СПИД проведено 4 профилактических занятия с 96 обучающимися.

По п.5.6. В целях изучения культурного и исторического наследия своего края, формирования нравственных качеств школьников, пропаганды здорового образа жизни управление образования администрации города Белгорода организует экскурсии, походы и поездки по родному краю. За отчетный период 2013 года 31 831 школьник охвачен данной работой.
