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ИНФОРМАЦИЯ

управления образования администрации города Белгорода 

об организации профилактической антинаркотической деятельности в учреждениях образовательной сферы города за 12 месяцев 2011 года 

В городе сложилась система межведомственного взаимодействия по организации профилактики наркомании в детско-подростковой среде. Работа строится на основании городской целевой программы «Комплексные меры противодействия немедицинскому употреблению наркотиков и их незаконному обороту на 2009-2011гг.», а также плана межведомственного взаимодействия со всеми субъектами профилактики по предупреждению правонарушений, преступлений, экстремистских настроений и злоупотребления ПАВ среди несовершеннолетних на текущий год, согласно которому среди учащихся общеобразовательных учреждений в 2011 году проводилась следующая профилактическая работа:

· смотр-конкурс агитбригад «Вместе в будущее» в рамках акции «За здоровый образ жизни» (с 1 по 10 февраля 2011 года);
· раннее выявление дезадаптивной группы детей и коррекционная работа с ними;

· организация профилактики наркомании со школьниками (Спецкурс «Профилактика наркомании» 1 раз в месяц);

· профилактические тренинги, проводимые ОГУЗ «Областной наркологический диспансер» и волонтерами движения БМОО «Будущее без наркотиков» (июнь, июль – на базе загородных оздоровительных лагерей «Сокол», «Сосновый бор», «Юность», «Электроника», «им. Ю. Гагарина»);

· профилактические занятия, проводимые сотрудниками ОМВП Управления ФСКН России по Белгородской области (июнь, июль – на базе загородных оздоровительных лагерей «Сокол», «Сосновый бор», «Юность», «Электроника», «им. Ю. Гагарина»);

· смотр-конкурс творческих работ в области профилактики наркомании и формирования здорового образа жизни у подростков «Детское и юношеское творчество против наркотиков. Я выбираю жизнь». 

В ходе акции «За здоровый образ жизни» учащиеся встречались с инспекторами ОДН УМВД России по г.Белгороду, сотрудниками ОМВП Управления ФСКН России по Белгородской области, врачами-наркологами, психологами, гинекологами и эпидемиологами. В акции принимали участие все учащиеся общеобразовательных учреждений города. 

С 26 мая по 27 июня 2011 года в г.Белгороде прошел городской антинаркотический месячник «Знать, чтобы жить!».

В ходе подготовки к месячнику, во всех общеобразовательных учреждениях проведены тематические родительские собрания с приглашением представителей субъектов профилактики.

13 мая 2011 года состоялось инструктивно-методическое совещание с социальными педагогами «Организация и проведение антинаркотического месячника «Знать, чтобы жить!».


02 июня 2011 года проведено инструктивно-методическое совещание с педагогами-организаторами по участию подростковых клубов в антинаркотическом месячнике «Знать, чтобы жить!».

Специалистом МКУ НМИЦ совместно с представителями комиссии по делам несовершеннолетних, инспекторами по делам несовершеннолетних УВД по г.Белгороду, представителями ОГУЗ «Областной наркологический диспансер», специалистами МБУ «Центр социальной помощи семье и детям» были посещены семьи несовершеннолетних, состоящих на учете в КДН и ЗП по г.Белгороду и ОДН УМВД России по г.Белгороду за употребление наркотических средств, психотропных веществ, с целью контроля занятости несовершеннолетних в каникулярное время.


Управлением образования администрации г.Белгорода совместно с Управлением ФСКН России по Белгородской области 27 мая 2011 года организован и проведен антинаркотический кинолекторий «Знать, чтобы жить!» на базе кинотеатра «Радуга» (с общим охватом более 500 школьников), в рамках которого учащимся общеобразовательных учреждений города Белгорода был продемонстрирован короткометражный художественный фильм антинаркотической направленности и проведена профилактическая беседа сотрудником ОМВП Управления ФСКН России по Белгородской области.
В период проведения антинаркотического месячника в клубах по месту жительства проведено:

· 8 праздников микрорайонов, с общим охватом 821 человек, из них 34 подростка «группы социального риска»;

· 24 конкурсно-игровые спортивные программы с привлечением 26 подростков «группы социального риска»;

· профилактические беседы (клуб «Алые паруса» совместно с ЦБС филиал № 16 выставка-размышление «Опасность пагубных привычек», клуб «Радуга» совместно с ЦБС филиал № 15 «Час закона» - беседа о правонарушениях, «Свои права хочу я знать», «Колокола тревоги нашей», «Стоп наркотик»).

В школьных и загородных оздоровительных лагерях прошли следующие мероприятия:

· выступления агитбригад «Мы выбираем здоровый образ жизни» во всех школьных оздоровительных лагерях; 
· встречи – беседы с представителями детско-подросткового отделения ОНД, Управления ФСКН России по Белгородской области, ОДН УМВД России по г.Белгороду, ГИБДД по Белгородской области «Жизнь стоит того, чтобы жить!» в школьных и загородных оздоровительных лагерях;

· профилактические тренинги волонтеров БРОО «Вместе в будущее» на базе загородных оздоровительных лагерей;
· конкурсы рисунков: «Здравствуй, лето!», «Как прекрасен этот мир!», «Мир глазами детей!», «Пусть всегда будет солнце!»;

· спортивные праздники, подвижные игры, соревнования: «Шахматно-шашечный турнир «Здравствуй лето!», турниры по бадминтону, настольному теннису, «Веселые старты»;
· конкурсы плакатов на тему: «Я, ты, он, она, вместе целая страна!»;
· беседы на темы: «Что нужно делать, чтобы быть здоровым?», «Полезные привычки» в младших отрядах, «Вредные привычки – как с вами бороться?».

01.07.2011г. на базе Белгородского Детского Дворца Творчества организована и проведена конкурсно-игровая программа «За здоровый образ жизни». В конкурсе приняли участие дети и подростки, находящиеся в школьных оздоровительных лагерях.

Администрацией общеобразовательных учреждений в микрорайонах школ проводились:

· рейдовые мероприятия, направленные на выявление учащихся, употребляющих табачные изделия, алкогольную продукцию;

· рейдовые мероприятия совместно с представителями субъектов профилактики по выявлению фактов продажи несовершеннолетним спиртосодержащих напитков, табачных изделий.

С целью организации профилактической антинаркотической деятельности в общеобразовательных учреждениях города Белгорода, управлением образования совместно с Управлением ФСКН России по Белгородской области за отчетный период 2011 года организованы и проведены общешкольные родительские собрания в 17 общеобразовательных учреждениях города. Сотрудники отдела межведомственного взаимодействия разъяснили наркоситуацию на территории города Белгорода, ответственность за немедицинское потребление и незаконные операции с наркотиками, а так же поведенческие признаки потребления наркотических средств и токсических веществ, об опасности немедицинского потребления лекарственных препаратов с незначительным содержанием кодеинсодержащих и иных наркотических веществ. Кроме того, продемонстрировали документальные фильмы: «Провинциальные хроники. Служба спасения», а также довели до сведения телефоны доверия органов наркоконтроля. Специалисты МКУ НМИЦ и социально-психологических служб общеобразовательных учреждений провели разъяснительные беседы по следующим темам: «Подростковый возраст – доверие и независимость», «Мы и наше психологическое здоровье», «Тренинг формирования независимого поведения», «Качества характера, которые помогут сказать НЕТ».

09 сентября 2011г. состоялся семинар социальных педагогов общеобразовательных учреждений города по теме: «Партнеры в решении актуальных проблем профилактики наркомании» с приглашением представителей ОГУЗ «Областной наркологический диспансер» и Управления ФСКН России по Белгородской области.

На основании постановлений КДН и ЗП по г.Белгороду 12.05.2011г. №75 и 01.12.2011г. №252 «О проведении профилактических мероприятий» и приказов управления образования администрации г.Белгорода от 16.05.2011г. №941 «О проведении предупредительно-профилактических мероприятий в образовательных учреждениях» и 05.12.2011г. №2050 «О проведении предупредительно-профилактических мероприятий в общеобразовательных учреждениях» совместно с Управлением ФСКН России по Белгородской области были проведены предупредительно-профилактические мероприятия по обследованию образовательных учреждений на предмет обнаружения мест возможного хранения или потребления наркотических средств и психотропных веществ. Всего было обследовано 15 общеобразовательных учреждений города Белгорода (ОУ №№2, 7, 10, 17, 20, 21, 24, 27, 28, 29, 31, 32, 33, 37, 45) 5 дошкольных образовательных учреждения (ДОУ №№5, 23, 53, 72, 85). Мест возможного хранения или потребления наркотических средств и психотропных веществ на территории вышеперечисленных образовательных учреждений выявлено не было.
В декабре 2011 года совместно с Управлением ФСКН России по Белгородской области организованы и проведены инструктивно-методические совещания социальных педагогов общеобразовательных учреждений по кустовому принципу по вопросам организации профилактической антинаркотической работы и проведению второго Всероссийского Интернет-урока антинаркотической направленности.

22 декабря 2011 года на базе МОУ СОШ №20 с УИОП г.Белгорода совместно с Управлением ФСКН России по Белгородской области организован и проведен открытый Интернет-урок «Имею право знать!». За отчетный период 2011 года в 42 общеобразовательных учреждениях города было проведено 739 мероприятий, с общим охватом 9 991 человек.

