PAGE  
4

Информация

об организации профилактики наркомании среди детей и подростков

на территории города Белгорода за 2015 год
В соответствии с Концепцией профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде от 22 мая 2000 года профилактическая работа строится на основании городской целевой программы «Комплексные меры противодействия немедицинскому употреблению наркотиков и их незаконному обороту на 2012-2016 гг.», а также плана межведомственного взаимодействия со всеми субъектами профилактики (детско-подростковое отделение ОБГУЗ «Областной наркологический диспансер», Управление ФСКН России по Белгородской области, ГУЗ «Белгородский областной центр по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями») по предупреждению правонарушений, преступлений, экстремистских настроений и злоупотребления ПАВ среди несовершеннолетних на текущий год, среди школьников общеобразовательных учреждений проводятся мероприятия по следующим направлениям:

1. Антинаркотическая пропаганда, пропаганда нравственных ценностей и здорового образа жизни среди школьников и их родителей.

Ежегодно с 1 октября по 30 апреля в образовательных учреждениях города Белгорода проводится акция «За здоровый образ жизни», в ходе которой организуются тематические смотры-конкурсы агитбригад, рисунков, плакатов, сочинений, радиорекламы, программ-проектов, WEB-сайтов, видеофильмов и презентаций, социальных проектов. 

С 26 мая по 27 июня 2015 года в городе Белгороде прошел городской антинаркотический месячник «Знать, чтобы жить!». В ходе подготовки к месячнику во всех общеобразовательных учреждениях проведены родительские собрания с приглашением представителей субъектов профилактики на темы:

- «О выполнении родителями законов Белгородской области от 31 января             2005 года № 167 «Об ответственности родителей за воспитание детей»,                             от 13 декабря 2000 года № 123 «О защите прав ребенка в Белгородской области»;

- «Профилактика девиантного поведения детей и подростков и противодействие вовлечению их в сферу незаконного потребления и оборота наркотиков»;

- «Родительские лектории» для родителей учащихся 5-11 классов общеобразовательных учреждений о первичных признаках и последствиях употребления наркотиков подростками и мерах ответственности за их потребление. 

В период проведения антинаркотического месячника в клубах по месту жительства было проведено 12 спортивных праздников микрорайонов, в которых приняло участие 540 человек, из них 28 подростков «группы риска».

В мае 2015 года на базе ДОЛ «Юность» были проведены 57-е городские туристские соревнования учащихся общеобразовательных учреждений. В слёте юных туристов приняли участие 417 учащихся из 39 общеобразовательных учреждений. 

В соответствии с приказом управления образования администрации г.Белгорода от 18.05.2015 года «О проведении предупредительно-профилактических мероприятий в общеобразовательных учреждениях» совместно с Управлением ФСКН России по Белгородской области 29.05.2015 года и 01.06.2015 года проведены обследования общеобразовательных учреждений 
№№ 1, 9, 12, 20, 48, 31, 36, 43, 47, 49 на предмет обнаружения возможных тайников с наркотическими средствами. Мест хранения наркотических средств не обнаружено.

В течение 2015 года в микрорайонах школ совместно с представителями субъектов профилактики проводились рейды по выявлению фактов продажи несовершеннолетним алкогольной продукции, спиртосодержащих напитков, табачных изделий.

Совместно ОБГУЗ «Областной наркологический диспансер», Управлением ФСКН России по Белгородской области, ОДН УМВД России по г.Белгороду, ГИБДД по Белгородской области проводились встречи-беседы с представителями детско-подросткового отделения по теме «Жизнь стоит того, чтобы жить!», тематические конкурсы рисунков и плакатов, спортивные праздники, подвижные игры.

В июле 2015 года специалистами управления образования администрации г.Белгорода совместно с сотрудниками наркоконтроля и специалистами наркодиспансера проведены профилактические занятия на базе загородных оздоровительных лагерей. Общий охват детей и подростков составил свыше 200 человек.

С 2002 года в общеобразовательных учреждениях работают консультативные пункты врачей-наркологов по оказанию психо-коррекционной помощи учащимся «группы риска» и родителям. В текущем году данной формой профилактической работы было охвачено 15 общеобразовательных учреждений города (123 школьника и 7 родителей). Для ведения профилактической работы среди учащихся и оказания психолого-педагогической помощи  ребёнку и его семье в школах работают реабилитационные службы, структурными звеньями которых являются Совет по профилактике правонарушений и психолого-медико-педагогический консилиум. 

Сотрудниками УМВД России по городу Белгороду проведены Дни правовых знаний в 43 общеобразовательных учреждениях с общим охватом 5214 обучающихся, 58 лекций и бесед с общим охватом 6298 обучающихся. Специалистами Центра профилактики ВИЧ\СПИД проведено 4 профилактических занятия с 97 обучающимися, сотрудниками Управления ФСКН России по Белгородской области проведены 4 беседы с 68 подростками.


Специалисты детско-подросткового отделения областного наркодиспансера приняли участие в родительских собраниях общеобразовательных учреждений №№ 28, 36, 43, 49, в профилактических беседах со школьниками с общим охватом 99 человек.

Активному вовлечению школьников в занятия физической культурой, спортом, духовно-нравственным развитием и творчеством способствует весь перечень городских, областных и всероссийских мероприятий, проводимых в городе. Так, в  2015 году проведено:

- 146 конкурсов художественно-эстетической, декоративно-прикладной, технической и эколого-биологической направленностей;

- 57-я Спартакиада школьников по 12-ти видам спорта;

- муниципальный этап «Президентских состязаний» и «Президентских спортивных игр»;

- всероссийская Декада спорта и здоровья;

- месячник гражданско-патриотического воспитания.

Ежегодно на базе загородных оздоровительных лагерей проводится профильная смена для несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении (2015 год ДОЛ «Сокол» - 56 подростков «группы риска»). Для обеспечения стабильной работы профильной смены управление образования администрации г.Белгорода, комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав по городу Белгороду руководствуются принципом межведомственного взаимодействия, который позволяет совершенствовать воспитательно-профилактическую работу, разнообразить деятельность детей под руководством подготовленных специалистов, целенаправленно работать по вопросу предупреждения негативных проявлений в детско-подростковой среде, способствовать становлению гражданской позиции юных белгородцев.

2. Психолого-педагогическое сопровождение профилактики наркомании в образовательной среде.

Во всех общеобразовательных учреждениях города Белгорода введен курс «За здоровый образ жизни» (адаптированный вариант программы «Полезные привычки»). Программа курса предназначена для учащихся 1-11 классов. Тематика занятий построена с учетом задач возрастного развития учащихся на разных ступенях обучения.

В целях профилактики поведенческих нарушений, правонарушений и преступлений в детско-подростковой среде, употребления психоактивных веществ, в том числе курительных смесей, с несовершеннолетними 23 октября 
2015 года проведено общегородское родительское собрание «Решение актуальных проблем профилактики правонарушений и безнадзорности, употребления психоактивных веществ школьниками, в том числе курительных смесей», на котором рассматривались вопросы: «Поведенческие признаки последствия немедицинского потребления наркотических веществ» (Кондратьева А.Ю., уполномоченный отдела межведомственного взаимодействия в сфере профилактики Управления ФСКН России по Белгородской области, старший лейтенант полиции) и «Медицинские признаки потребления психоактивных веществ» (Лященко М.В., врач психолог-нарколог ОГБУЗ «Областной наркологический диспансер»). В мероприятии приняли участие 368 человек, каждому родителю был вручен буклет-памятка.

В 2015 году организованы и проведены общешкольные родительские собрания в 18 общеобразовательных учреждениях города с общим охватом более 2000 человек. Приглашенные специалисты рассказывали родителям, что следует заботиться не только об общем уровне развития детей, но и о формировании у них навыков противодействия давлению микросреды, умении критически оценивать ситуацию и интересы окружающих. В том числе:

- создать в семье благоприятную атмосферу, исключающую употребление наркотиков;
- организацию посильного труда дома;
- способы плотного заполнения досуга детей спортом, искусством, рукоделием, техническим творчеством и т.д.

Таким образом, семье и школе необходимо сформировать у подростков здоровый образ жизни, который бы помог ребенку не поддаться на уговоры друзей испробовать психоактивные вещества.

В 2015 году на профилактическом учете в общеобразовательных учреждениях города Белгорода состоят 7 семей (в них 12 детей из МБОУ СОШ №№3, 5, 12, 43, 44, МБДОУ №№33, 65), в которых родители употребляют наркотические вещества. Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав в отношении данных семей утвержден межведомственный план проведения индивидуально-профилактической работы, на основании которого все субъекты профилактики проводят профилактическую работу. 


Педагогами-психологами общеобразовательных учреждений города проводится работа по психологическому сопровождению обучающихся через все направления деятельности: диагностическое, коррекционное и развивающее, просветительско-профилактическое и консультативное.

Консультирование (индивидуальное и групповое) проведено с                              1916 обучающимися, 1354 педагогами общеобразовательных учреждений, 1258 родителей получили психологическую помощь в процессе консультирования.

Просветительско-профилактические мероприятия проведены с 487 обучающимися «группы риска», с 1176 педагогами и 743 родителями.

3. Повышение квалификации педагогических работников по вопросам профилактики наркомании, в том числе в области внедрения антинаркотических профилактических программ и технологий.

Систематически проводятся семинары для заместителей директоров по воспитательной работе, социальных педагогов, психологов, классных руководителей, учителей ОБЖ, школьных медицинских сестер.

На семинарских занятиях городского методического объединения социальных педагогов на протяжении ряда лет врачи психиатры-наркологи знакомят педагогов с новыми формами и методами работы с детьми и их родителями. Организуются выставки книжных новинок, методической литературы, распространяются брошюры и листовки, рассматриваются интерактивные формы работы с детьми и подростками по первичной профилактике злоупотребления ПАВ.

Все проводимые мероприятия направлены на привлечение внимания к социально-значимой проблеме наркомании в обществе, совершенствование работы по профилактике вредных и социально-опасных привычек, поиск новых форм и эффективных методик работы с обучающимися и родителями.










